7天,9次背对背沟通,4次面对面调解

用心用情调解 挽回母子亲情

文/图 本报记者 王军豪

11月3日,阳谷县侨润街道的刘昊 (化名)终于放下了心中的芥蒂,面对母 亲,叫了一声"妈"。而这声来自儿子的呼 唤,母亲赵英(化名)等了5年。

"儿子是我身上掉下来的肉,我咋能 不心疼他。"虽然已经与儿子签下了调解 协议书,但赵英谈起往事,依然忍不住泪 流满面。

在赵英看来,她为儿子付出了一切, 换来的却是儿子成家后的冷漠与无视。 但在刘昊看来,正是母亲的处处强势,让 他长大后不甘于再听从母亲的安排。

赵英说,刘昊从小到大,一切事务都 被她安排得妥妥当当,从上学到结婚,刘 昊一点儿苦也没吃,一点儿累也没受。

刘昊说,他心中过不去的坎儿,就是 母亲干涉他的婚姻。他与前妻感情不和, 想要离婚,但母亲坚决不同意,一气之下, 他选择了离家出走。

离家后的几年中,虽说心头有气,但 刘昊还是惦记着母亲。母亲想吃凉的,他 买来葡萄送给母亲;母亲生病,他专程从 外地赶来照顾。但刘昊平时很少与母亲 联系,因为母亲始终接受不了他的现任妻 子,这让他无法与母亲和解。而赵英的心 里想的却是儿子的未来,"我怕儿子被人 骗了,等他老了啥也没有,所以我坚决不 同意他现在的婚事"。

村庄要拆迁,成了母子二人矛盾激化 的导火索。刘昊得知拆迁要分房,母亲却 没有写上他的名字。刘昊找到了母亲,要 求写上自己的名字,"原房屋确权证上有 我的名字,为什么分房子时不写我的名 字?"赵英担心,一旦分给了儿子房子,他

把房子卖掉后,以后就什么也没有了,"写 不写他的名字有什么区别,我们百年后这 些房子还不都是他的?"但是,刘昊却不这 么想,"不给我房子我心里不踏实。"他与 父母发生了多次冲突。

村委会无法调解他们之间的矛盾,只 好上报给了街道办事处。10月28日,侨 润街道"润心"一站式矛盾调解中心接案 后,指派专职人民调解员马建新调解母子 二人的矛盾。

得知马建新要调解他们的矛盾,母子 二人松了一口气:"我们都认识老马,他是 个讲理的人。"

接到任务后,马建新找到村干部和邻 居,又和母子二人多次交流沟通,详细了 解了事情的来龙去脉,也找到了矛盾的根 源。"根源就在于母子二人没有交流,各自 想各自的,又互相不认可对方的想法。"马

"婚姻自由,况且你儿子要房子也是 合法合理,他是成年人,你不能把他当小 孩一样看了,你难道不认为他现在对你的 抵触恰恰是因为你管他管得太多吗?"马 建新对赵英说。

"这么多年你与父母几乎断绝了联 系,现在分房子了才回来,换做你是父母, 心里会好受不? 你母亲的想法难道就没 有道理吗?"马建新对刘昊说。

从10月28日到11月3日,马建新马 不停蹄地奔波在为母子二人调解纠纷的 路上,"要尽快让他们重归于好,尽快挽救 这个家庭"。

马建新了解到,刘昊的父亲还有自己 养老的顾虑。"和自己的儿子走到这一步, 真是太丢人了。他是我一手带大的,小时 候可听话了,我们的关系也很好。自从他



到外地工作,他的性格变了,我们之间也 不亲密了,平常他很少回家,也不和我们 联系,我们老两口没指望他给我们养老。" 刘昊的父亲说。

于是,马建新又就父母的养老问题多 次和刘昊沟通。"养老是天经地义的,我不 会对他们不管不顾。"刘昊说。"但你这几 年的表现让谁能放心?"马建新反问刘昊, 刘昊低下了头。"我对俺爸爸没有怨气,这 样吧,让俺爸爸妈妈提要求,我都答应。' 思考了一会儿,刘昊说。

就这样,7天时间,9次背对背沟通,4

次面对面调解,马建新终于圆满调解了这 起纠纷:赵英同意给刘昊一套房子,但刘 昊要保证只住不能卖;刘昊每年给父母养 老费,父母生病,刘昊要尽到照顾义务。

二人签完调解协议书,马建新又语重 心长地对他们说:"调解协议书是有法律 效力的,你们一定要遵守。退一步讲,对 外人都要有理让三分,何况是一家人呢。 这件事过去后,你们还是一家人,谁能比 你们更亲呢!"

最终,这对母子拉着手一起回了家。

我市严打电信诈骗守护群众"钱袋子"

本报讯(记者 王培源)"大妈, 手机 里一定要装好'国家反诈中心'App,有陌 生来电可得多小心。"11月3日,临清法 院志愿者团队走进社区,开展防范电信 诈骗宣传活动。

活动现场,身穿红马甲的志愿者们 化身反诈宣传员,通过宣传电信诈骗、养 老诈骗的典型案例,发放宣传单页等方 式,向群众普及了防范电信网络诈骗、养 老诈骗等相关知识和预防措施,揭露了 新型诈骗的各种"套路"手段,提醒群众 要时刻保持清醒头脑,提高防诈骗能力, 守护好自己的"钱袋子"。

今年,我市着力加大对电信诈骗的打 击力度,在提高打击效能、推进源头治理、 建设专业队伍等方面不断发力,切实提升

打击治理电信网络诈骗犯罪的水平。

聊城移动茌平分公司与茌平区工信 局联合,在茌平区新政路营业厅共同开 展反诈骗宣传活动,以"向电信诈骗说 '不'"为主题,主要向进厅客户介绍"国 家反诈中心"App的下载安装及正确使 用方法,同时向客户宣传谨防电信诈骗 的"三不一及时",即不轻信、不透露、不 汇款,及时向公安机关报案。

高唐县夯实平安"根基"力促群众满 意,坚持小案大破,累计破获侵财案件 126起,为群众集中发还价值500余万元 的涉案财物;"国家反诈中心"App安装 率达70.8%,预警劝阻率保持100%,电诈 案件发生、损失金额分别同比下降80%、

